Analiza logiczna rozumowania matrymonialnego Telimeny.

Niniejszy zestaw zadmstuzy jako przygotowanie do zapoznania sie z pewna metoda sprawdzania,
czy dane wnioskowanie jest niezawodne czyli poprawne formalnie, to jest, czy jego wniosek wy-
nika logicznie z przestanek. Postepowanie, ktore bedziemy stésoamywa sie metodedrzew
analitycznych, w skrécie DA. Przygotowanie polega na tym, zeby narazie bez pomocy tej me-
tody, w sposob intuicyjny, statasie odpowiedzie na pytanie o poprawi$d kazdego z podanych
nizej wnioskowa. Te intuicyjne odpowiedzi nalezy sobie zanotéwzeby nastepnie porown z
rozwiazaniami uzyskanymi metoda drzew analitycznych.

Whnioskowanie A
Al. Jesli ktos jest widsciwym kandydatem na meza (K) dla Telimeny (t),
to jest uczuciowy (U) i zdolny do wierrsai (W).
A2. Hrabia (h) nie jest uczuciowy.
A3. Hrabia nie jest zdolny do wiersoi.
A zatem:
A4. Hrabia nie jest wiaciwym kandydatem na meza dla Telimény.
AL VY, (K(x,t) = (U(x) AN W(x)))
A2. =U(h)
A3. =W (h)
A4. —K(h,t) (Ostatni wiersz jest wnioskiem.)

Whnioskowanie B
B1.V, (K (z,t) = (U(z) A W(x)))
B2. -U(h)
B3. -K(h,t)

Whnioskowanie C
CL. V(K (z,t) = (U(x) v W(x)))
C2.-U(h)
C3. =W (h)
C4.-K(h,t)

Whnioskowanie D
D1. V(K (x,t) = (U(x) vV W(x)))
D2. -U(h)
D3. -K(h,t)

Whnioskowanie E
ELV,.(U(x) N W(x)) = (K(z,1))
E2.-U(h)
E3. =W (h)
E4.-K(h,t)

1 Hrabia pan! zmienni w gustach sa ludzie majetni! / Hrabia blondyn! blondyni nie sa zbyt namietni!”
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Whioskowania uzasadniajace poglady Telimeny na temat Hrabiegdotaczamy predykaty ,jest
majetny” (M), ,jest blondynem” B).

Whioskowanie F

F1.V,(M(x) = W (x))
F2. M(h)
F3. - (z)

Whioskowanie G

G1.Y,(B(z) = -U(x))
G2. B(h)
G3.-U(x)

Nasuwa sie pytanie, jak uzasadniadania ogélne w rodzaju Al, F1, G1. Nie jest to problem
nalezacy do logiki formalnej lecz do logiki szerzej pojetej, obejmujacej metodologie nauk, w tym
metodologie psychologii i nauk spotecznych. Mamy tu temat do indywidualnego zastanowienia sie
i zgtaszania propozycji rozwiahazanim zostanie podjety na wyktadach.

We wnioskowaniu A przyjeto, by na poczatek rzecz &gin gotowe wnioski z rozumoviaF i
G, podczas gdy w rozumowaniu Telimeny zawarte sa takze przestanki dla tych wnioskow. Rekon-
struujac tok mgli Teliment w cat&ci, otrzymujemy nastepujace wnioskowanie.

H1.V,.(K(x,t) = (U(z) N W(x)))

H2.V, (M (z) = -W(x))

H3.V.(B(z) = -U(x))

H4. M (h)

H5. B(h)

H6. - K (h,t)
Whioskowanie to ma strukture 8o niewygodna w sprawdzaniu metoda DA, bo trzy implikacje
wymagaja trzech rozgatezie Zeby uprécic to wnioskowanie, wprowadzamy wtorne (tzn. wy-

wiedzione z pierwotnych) reguty pomocnicze. Nalezy do nich nastepljggaita odrywania z
konkretyzacja

Vo (A(z) = B(z)), A(c)
B(e)

Po jej zastosowaniu do wnioskowania H redukuje sie ono do postaci A.

UWAGA. Pamietajmy, ze tworzac formuty rachunku predykatéw w celu rekonstrukcji logicz-
nej jakieg®& rozumowania, trzeba w kazdym przypadku &ktedziedzine rozwazg tzm. zbior,
ktorego elementami sa obiekty oznaczone nazwami indywiduowymi (odpowiedniki imion wiasnych
z jezyka naturalnego) oraz dowolne obiekty, do ktorych odnosza sie zmienne indywiduowe. We
wnioskowaniach A-H naturalne jest, ze wzgledu na sens wystepujacych w nich predykatow; przyja
za dziedzine rozwaiezbiér ludzi.
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